

МАССОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН В 1976 ГОДУ

Массовое движение трудящихся развитых капиталистических стран в 1976 г. развертывалось в условиях некоторого оживления экономической конъюнктуры, которое, однако, не привело к уменьшению безработицы. В десяти ведущих капиталистических странах (США, ФРГ, Японии, Великобритании, Франции, Италии, Канаде, Австралии, Испании, Швеции) официально зарегистрированных полностью безработных насчитывалось 13,8 млн. против 13,6 млн. в 1975 г. Лишь в США и ФРГ среднемесячное число безработных незначительно сократилось (в США с 7830 тыс. до 7288 тыс., в ФРГ с 1074 тыс. до 1060 тыс.). Во Франции среднемесячное количество безработных выросло до 933 тыс. (840 тыс. в 1975 г.), в Великобритании — до 1277 (929) тыс., в Италии — до 732 (654) тыс., в Японии — до 1080 (1000) тыс., в Испании — до 340 (257) тыс.

В наибольшей степени безработицей были охвачены молодежь и женщины, нац. меньшинства, иностр. рабочие. Во Франции молодые люди в возрасте до 25 лет составляли половину всех безработных, в ФРГ — около четверти. Во всех странах «Общего рынка» не имели работы ок. 2 млн. молодых людей — в 2,5 раза больше, чем в 1973 г.; число безработных женщин превысило 2 млн. Доля безработных среди женщин была значительно выше, чем среди мужчин. Среди самодеятельного «небелого» населения США безработных насчитывалось 20%, а в индейских резервациях — 60%. Широкое распространение безработица получила среди инженерно-технического персонала, ранее подверженного ей значительно меньше. В Зап. Европе численность безработных инженеров и техников достигла 600 тыс. В этих условиях борьба за занятость оставалась одной из главных задач массового движения трудящихся.

Повышение стоимости жизни в среднем для всех капиталистических стран (9%), хотя и было несколько меньшим, чем в 1975 г. (11%), значительно превышало темпы роста этого показателя в 60-х — начале 70-х гг. Особенно поднялись потребительские цены во Франции (на 10%), Австралии (на 14%), Великобритании и Италии (на 17%), Испании (на 18%). В некоторых странах (Испании, Швеции и др.) стоимость жизни возросла в большей степени, чем в 1975 г. Все это заставляло трудящихся продолжать борьбу за повышение зарплат.

Общее число участников стачечных и других массовых выступлений в странах развитого капитализма составило в 1976 г. ок. 60 млн. Широкий размах сохраняла забастовочная борьба в США, Канаде, Италии, Франции, Японии, Австралии. В несколько раз увеличилось количество участников стачек и число забастовочных человеко-дней в ФРГ. Значительными оста-

вались масштабы стачечного движения в Великобритании, однако по сравнению с предшествующими годами они сократились. Подъем стачечного движения был отмечен в Бельгии, Греции, Финляндии и других малых странах. В ряде государств экономическая борьба тесно переплеталась с политическими выступлениями за глубокие демократические преобразования, против расизма и милитаризма.

Первые общенациональные забастовки состоялись в 1976 г. в Австралии и Канаде. Июльская стачка в Австралии, полностью парализовавшая на сутки пром-сть и транспорт, охватила ок. 2,5 млн. рабочих и служащих. Она прошла под лозунгом защиты социально-экономических завоеваний трудящихся от посягательств буржуазного правительства. По своему объективному характеру эта стачка переросла в общенациональную политическую акцию. В октябре была успешно проведена общенациональная забастовка в Канаде, охватившая ок. 1 млн. чел. Она вылилась в мощную политическую манифестацию против правительственного закона 1975 г. о трехлетнем замораживании зарплат.

Массовостью, глубоким эмоциональным накалом выделялось в 1976 г. движение трудящихся Испании. Многочисленные выступления рабочего класса в решающей степени способствовали сравнительно быстрому развитию процесса демократизации послефранкистской Испании. В ноябре состоялась первая за последние 40 лет общенациональная забастовка, участники которой протестовали против экономической программы правительства, направленной на ограничение зарплат, увеличение налогов и сокращение занятости. Наряду с социально-экономическими требованиями в ходе забастовки были выдвинуты и политические лозунги (всеобщей амнистии политическим заключенным и политическим эмигрантам, дальнейшей демократизации и т. д.). Всего за год в стачечных выступлениях приняли участие ок. 3,5 млн. испанцев. Только за первые шесть недель 1976 г. было зарегистрировано больше забастовочных человеко-дней, чем за весь 1975 г.

В ЮАР борьба африканского пролетариата (поддержанная основной массой населения) против политики апарtheidа и расовой дискриминации поставила расистский режим на грань краха. Всеобщая летняя забастовка, охватившая 300 тыс. рабочих, явилась крупнейшим за последние 50 лет классовым выступлением африканского пролетариата. Особенно мощные демонстрации протеста против расистских порядков имели место в Соуэто (июнь). Бесчеловечная расправа властей с демонстрантами, повлекшая многочисленные человеческие жертвы, не остановила волну народных выступлений. Ареной массовых столкновений африканцев с полицией стал промышленно развитый район Транс-

вааль. На улицах многих городов здесь были сооружены баррикады.

В тех или иных формах массовой борьбы с каждым годом принимает участие все большее число трудящихся. В значительной мере этот процесс обусловлен расширением социального состава массовых движений. В них все активнее включаются служащие, женщины, молодежь, нац. и расовые меньшинства, иностр. рабочие, крестьяне. Это вызывается как долговременными тенденциями социального развития, так и непосредственными экономическими факторами. Утратила свое былое привилегированное положение ранее небольшая, а ныне многочисленная армия служащих. Она все более проникается классовым сознанием, все более склоняется к пролетарским методам борьбы. Иностр. рабочие все чаще выступают совместно с пролетариатом тех стран, где они нашли временное «пристанище». Общественная активность иностр. рабочих, нац. и расовых меньшинств стимулируется ухудшившейся экономической конъюнктурой, которая ведет к увольнениям и к снижению оплаты труда прежде всего этих, наименее защищенных категорий наемных работников.

В 1976 г. широкий размах сохраняло забастовочное движение служащих в США (в частности, медицинских работников и учителей). Активное участие в весенних выступлениях приняли служащие Японии. В Зап. Европе массовые стачечные акции были предприняты служащими авиакомпаний, редакций газет и типографий, гос. учреждений. Требуя повышения зарплаты, прекращали работу даже гражданские чиновники штаб-квартиры НАТО в Брюсселе. В Греции забастовка 30 тыс. преподавателей парализовала работу всех начальных и средних учебных заведений страны. Первую массовую стачку провели гос. служащие Испании.

Женщины требовали прежде всего ликвидации дискриминации в условиях и оплате труда. Настаивая на равной оплате труда с мужчинами, почти пять месяцев бастовали работницы принадлежащего американскому капиталу завода «Трико» (близ Лондона). Они организовали круглосуточное пикетирование предприятия, успешно противодействовали попыткам администрации вывезти со складов готовую продукцию и доставить в цехи штрейкбрехеров. Массовую демонстрацию под лозунгами «Покончить с дискриминацией женщин!», «Требуем работы!» провел в Неаполе Союз итальянских женщин (ноябрь). Работницы швейной фабрики фирмы «Харрис мода» в г. Лечче (Италия) два месяца занимали цеха, протестуя против планов работодателей свернуть производство. Женщины США активнее, чем раньше, требовали расширить борьбу с преступностью, захлестнувшей большие города. С призывом прекратить насилие и убийства, взрывы и поджоги выступило возникшее в августе 1976 г. женское движение Сев. Ирландии «Мирные люди». В демонстрации, проведенной этой организацией 18 сентября в Белфасте, приняли участие около 15 тыс. женщин — католичек и протестанток.

Молодежь активно выступала за обеспечение занятости, против сокращения ассигнований на нужды образования, в поддержку требований урезать военный бюджет. Всеобщая забастовка была организована студенческими объединениями французских ун-тов (апрель). Студенты, не вышедшие на занятия в 30 крупнейших городах страны и поддержанные учащимися старших классов лицеев, стремились привлечь внимание властей и общественности к тому, что большинство выпускников вузов не может получить работу по специальности, требовали провести реформу высшей школы. Св. 3 тыс. студентов ун-та в Мангейме (ФРГ) приняли участие в демонстрации протеста решения местных властей закрыть ряд ф-тов в земле Баден-Вюртемберг. Безработица среди молодежи стала одной

из важных причин того, что на выборах 1976 г. в ФРГ, Италии, Швеции правящие партии не получили поддержки большинства молодых избирателей. Вместе с тем безработица была одним из источников экстремистских настроений в определенных слоях молодежи — настроений, которые реакция пыталась использовать в своих целях.

Во многих городах США состоялись массовые демонстрации негритянского населения против произвола местной администрации и полиции, против предвзятого отношения судебных органов к «небелым» гражданам. Сотни индейцев пикетировали здание конгресса, Белый дом и другие правительственные учреждения в Вашингтоне, требуя равенства и справедливости для индейского народа. Демонстрация протеста против английских иммиграционных законов состоялась в лондонском аэропорту Хитроу. Ее участники (они представляли ряд организаций, объединяющих лиц индийского и пакистанского происхождения) потребовали от властей прекращения политики расовой дискриминации в отношении иммигрантов. Рабочие-иммигранты во Франции бастовали в знак протеста против повышения платы за жилье; репрессивные меры властей вызвали демонстрации французских трудящихся в защиту иммигрантов.

Массовые выступления западноевропейских фермеров, понесших в 1976 г. большие убытки вследствие сильной засухи, проходили под лозунгом оказания с. х-ву эффективной гос. помощи, а в некоторых странах (прежде всего Франции и Италии) были направлены против аграрной политики «Общего рынка», подрывающей экономическую устойчивость мелких фермерских хозяйств и ведущей к их ликвидации. Крестьянские организации настаивали на значительном повышении закупочных цен на с.-х. продукцию, чтобы компенсировать растущие расходы фермеров в условиях высокой инфляции. Массовые выступления крестьян прошли во многих департаментах Франции. Резкой критике подвергла с.-х. политику французского правительства состоявшаяся в сентябре ген. ассамблея Движения в защиту крестьянских семейных хозяйств. Для обеспечения большей эффективности движения ассамблея решила придать этой организации характер профсоюза. В Италии борьба крестьянства за новую с.-х. политику тесно смыкалась с выступлениями батраков и с.-х. рабочих. В Португалии широкий масштаб обрела борьба труженников с. х-ва против реприватизации экспропрированных после революции 1974 г. помещичьих владений. Крестьянство Японии продолжало выступать против занятия властями земель под военные и транспортные объекты.

Пром. продукция в развитых капиталистических странах росла гл. обр. в результате увеличения производительности труда, а не расширения занятости. Угроза массовых увольнений продолжала висеть над многочисленными категориями лиц наемного труда. Поэтому выступления трудящихся за сохранение рабочих мест носили по-прежнему массовый и упорный характер. Профсоюзы США выступали прежде всего за новое трудовое законодательство. Наиболее активными сторонниками этого движения были профсоюзы шахтеров, автомобилестроителей, водителей грузовых машин и складских рабочих. Принципиальными требованиями американских профсоюзов в области занятости оставались сокращение рабочей недели, ограничение сверхурочных работ, снижение пенсионного возраста.

В Зап. Европе рабочие непосредственно противодействовали попыткам предпринимателей сократить персонал предприятий или ликвидировать некоторые из них. Главной формой борьбы оставалась забастовка, часто сочетавшаяся с занятием производственных помещений. Во Франции только в полиграфической пром-сти рабо-

чами были заняты 14 предприятий, намеченных к ликвидации. 20 месяцев, с марта 1975 г. по декабрь 1976 г., боролись за свои места полиграфисты газеты «Паризьен либере». Лишь после грубого вмешательства полиции их стачка была прекращена. В течение нескольких месяцев записали производственные помещения 2 тыс. рабочих заводов фирмы «Идеаль-стандар» в Оне-су-Буа и Даммари-ле-Лис. Почти двухлетнюю борьбу за возобновление работы верфей выиграла весной 1976 г. судостроители Сен-Мало. Они объявили стачку и заняли один из почти готовых к спуску на воду траулеров; выступление судостроителей было поддержано докерами и моряками.

В Великобритании объявляли забастовку против массовых увольнений 5 тыс. рабочих металлургических заводов в Тросте и Велиндре, принадлежащих корпорации «Бритиш стил». Почти полгода боролись за свои места (прибегнув к занятию предприятия) рабочие мотоциклетного завода «Нортон уиллерс триумф» в Вулверхемптоне; в феврале правительство было вынуждено создать консорциум, который выкупил завод у бывшего владельца и возобновил производство. В ФРГ многие месяцы длилась схватка между трудящимися и администрацией голландско-западногерманского самолетостроительного концерна «ФФВ» (г. Шпейер). Намерение хозяев ликвидировать филиал концерна в этом городе и уволить более тысячи рабочих встретило активное сопротивление заводского коллектива, поддержанного всем населением Шпейера, а также рабочими из соседних городов. Чтобы не допустить вывоза оборудования, было организовано пикетирование завода. Концерну пришлось отказаться от своих намерений. В апреле выиграл 13-месячную битву за рабочие места трудовой коллектив цементного завода «Зайбель» в Эрвитте.

В канун 1977 г. группа шахтеров в провинции Гросето (Италия), спустившись под землю, отказалась подниматься до тех пор, пока она не получит гарантии сохранения рабочих мест. Четыре месяца занимали трудящиеся цехи женевского завода «Сарсем» (Швейцария), протестуя против решения работодателей ликвидировать предприятие. Несколько месяцев длилась стачка рабочих и служащих бельгийских филиалов многонациональной компании «Сименс», выступивших против угрозы увольнений. Победой трудящихся закончилась длившаяся с 1974 г. забастовка рабочих компании «Ясика» в г. Сагамихара (Япония), заявивших намеренный к закрытию завод кино- и фотоаппаратуры, наладивших производство и реализацию выпускаемых товаров.

Среди трудящихся все более крепло понимание того, что совершенно недостаточно бороться с непосредственными проявлениями безработицы, что необходимы выступления против конкретных и общих ее причин. Профсоюзы все активнее требовали изменения экономической политики государства в пользу трудящихся, выделения больших бюджетных средств на обеспечение занятости, ограничения капиталистич. рационализации производства, ведущей к сокращению числа рабочих мест. Так, делегаты проходившей в Лондоне нац. ассамблеи по борьбе с безработицей подчеркнули необходимость увеличить ассигнования на развитие пром-сти и социального обеспечения, сократить военные расходы, установить контроль за вывозом капитала и ограничить импорт. В Австралии ок. 6 тыс. судостроителей провели забастовку в знак протеста против отказа правительства расширить гос. субсидии судостроению, которое переживает серьезный кризис.

Рабочее движение все основательнее вникало в механизмы функционирования капиталистической экономики, отыскивало новые пути улучшения положения трудящихся. Профсоюзы не ограничивались текущими вопро-

сами, они все больше занимались анализом перспективного развития экономики, ее возможностей. Поэтому они настаивали на предоставлении им права контроля за гос. политикой в области налогов и расходов, инвестиций, структурного и регионального регулирования, за инвестиционными и технологическими планами, за кадровой политикой. Выступления рабочего класса за сохранение занятости нередко перерастали в движение за установление той или иной формы гос. или общественного контроля над предприятиями.

Продолжалась борьба за повышение зарплат. В США она была непосредственно связана с перезаключением коллективных договоров, охватившим почти 6 млн. трудящихся — намного больше, чем в 1975 г. Это в определенной мере предопределило и большую масштабность стачечных выступлений американского рабочего класса. Официально зарегистрированное число забастовок составило 5,6 тыс., количество их участников — 2,5 млн., число забастовочных человеко-дней — 38 млн. Наиболее массовыми были забастовки водителей грузовиков и складских рабочих, автомобилестроителей предприятий Форда, трудящихся резиновой пром-сти, шахтеров. Стачка рабочих резиновой пром-сти отличалась высокой степенью солидарности и координированности действий. Хотя переговоры о заключении нового трудового контракта зашли в тупик только с одной из четырех ведущих компаний отрасли, забастовка была объявлена на всех предприятиях, что предотвратило возможность сорвать стачку с помощью трех других компаний. Кроме борьбы за непосредственное повышение зарплат, усилили американских профсоюзов были нацелены на включение в коллективные соглашения принципа «подвижной шкалы», что в известной степени нейтрализует последствия инфляции. Определенных успехов в этом деле достигли водители грузовиков и рабочие резиновой пром-сти. Хотя в целом для профсоюзного движения США типичной оставалась разобщенность действий, в некоторых отраслях окрепла тенденция к единым выступлениям. Как и в резиновой пром-сти, согласованной линии придерживались профсоюзы в электротехнической пром-сти. Трудящиеся Японии, кроме прямого повышения зарплаток, требовали установления общенационального гарантированного минимума зарплат, уменьшения налогового бремени, улучшения системы социального обеспечения. В весенних выступлениях приняли участие практически все основные категории японского рабочего класса, но отсутствие должной солидарности между различными отрядами профсоюзного движения не позволило достигнуть ему значительных результатов.

В Зап. Европе борьба трудящихся за увеличение оплаты труда сочеталась с массовыми выступлениями за принятие эффективных мер против роста цен, за расширение гос. расходов на социальные нужды, против роста налогового бремени. Под этими лозунгами прошли 7 октября манифестации во многих городах Франции. В них участвовали 2 млн. чел.; ок. 6 млн. чел. приняли участие в забастовках. Французские рабочие осудили новую систему классификации и оплаты труда, которая увеличила произвол работодателей в определении зарплат. В ноябре крупную демонстрацию протеста против сокращения гос. ассигнований на социальные нужды организовали 13 отраслевых профсоюзов Великобритании. В стране росло недовольство «социальным контрактом», который был заключен между руководством правящей Лейбористской партии и лидерами тред-юнионов, т. к. это соглашение сильно ограничило рост зарплат, но не смогло эффективно сдержать инфляцию. В весенней забастовке западногерманских полиграфистов участвовали ок. 150 тыс. наборщиков, печатников, транспортников,

служащих. Трудовые конфликты, связанные с оплатой труда, охватили многие предприятия металлургической, машиностроительной (в частности, автомобильной) пром-сти ФРГ. Широким размахом отличалась борьба рабочего класса Италии. Участниками общенациональных забастовок здесь были миллионы людей.

Трудящиеся выступали также за улучшение условий труда, в частности за совершенствование техники безопасности. Антисоциальная политика капиталистических монополий, особенно военных концернов, выражающаяся, в частности, в корыстном, хищническом использовании природных ресурсов, в загрязнении окружающей среды, повела к новой волне массовых выступлений против антигуманного применения достижений научно-технической революции. Типичным примером этой борьбы в 1976 г. явились события близ Брокфорда (ФРГ), где св. 30 тыс. чел. собрались на демонстрацию протеста против чрезмерной концентрации строительства АЭС в этом районе. В демонстрации приняли участие представители различных социальных слоев. В результате столкновения с полицией было ранено св. 130 чел. Массовое возмущение вызвали также случаи отравления окружающей среды в США (виповниками отравления были военно-промышленные концерны).

Многие стачечные и другие выступления рабочих и служащих преследовали цель добиться отмены репрессивных законодательств, ущемляющих права профсоюзов и отдельных граждан. Одним из главных лозунгов движения японских трудящихся оставалось восстановление права гос. служащих на забастовку. В ФРГ не ослабевало массовое движение против «запретов на профессии». Решительный протест против преследований лиц левых убеждений выразили делегаты «Рабочего сообщества с.-д. юристов», объединяющего св. 8 тыс. членов. В Кёльне удалось добиться восстановления на работе одного из уволенных по политическим мотивам преподавателей гимназии. Была организована «неделя борьбы» против «запретов на профессии» (ноябрь). В Великобритании рабочие электротехнического завода «Аутомат» (близ Манчестера) несколько недель вели стачечную борьбу за признание своего права вступать в профсоюз. Их выступление поддержал Объединенный профсоюз машиностроителей.

Проводились многочисленные акции в защиту демократии, против политической реакции и коррупции. Общациональную манифестацию против усиливающейся концентрации и монополизации средств массовой информации в руках буржуазных кругов организовали работники радио, телевидения, газет и журналов в Италии. Сотни тысяч рабочих и служащих Греции участвовали в забастовках и демонстрациях протеста против антидемократического законодательства, ограничившего права профсоюзов и запретившего, в частности, проведение политических забастовок. Японское профсоюзное движение решительно потребовало от правительства и парламента полного и беспристрастного расследования скандального дела, связанного с получением взяток высшими гос. чиновниками от американской компании «Локхид». Участвовавшие фашистские провокации и террористические акты в Италии вынудили трудящихся взять на себя охрану многих пром. предприятий. Эта новая форма массового движения зародилась стихийно на заводах автомобильного концерна «Фиат», химического треста «Пирелли» и ряде др. предприятий.

Трудящиеся стремились противопоставить международному капиталу свой единый интернациональный фронт. Акции международной пролетарской солидарности преследовали как непосредственные экономиче-

ские интересы, так и политические цели. Немаловажную роль в победе забастовки рабочих резиновой пром-сти США сыграл международный бойкот продукции четырех ведущих компаний этой отрасли. Он был осуществлен при содействии Международной федерации профсоюзов рабочих химической пром-сти. Портовые рабочие Австралии, Италии, Франции, Скандинавских и других стран организовали кампании бойкота судов, плавающих под «заемными флагами» Либерии и Панамы. Они выступили против дискриминации экипажей этих судов, получающих низкую зарплату, лишенных необходимых условий безопасности на море и не защищенных собственными нац. профсоюзами. Австралийские профсоюзы бойкотировали южноафриканские суда и самолеты в знак протеста против кровавых расправ расистских властей ЮАР над африканским населением. Солидаризируясь с борьбой чилийских патриотов и демократов, отказались принимать и обслуживать суда из Чили докеры Японии. Выступили против предоставления одним из бельгийских банков займа чилийской военной хунте профсоюзы Брюсселя. Широкую поддержку среди западноевропейской общественности нашла борьба демократических сил ФРГ против «запретов на профессии». Среди кампаний международной солидарности одно из центральных мест заняли также выступления в поддержку борьбы рабочего класса Испании за демократию и социальный прогресс.

Продолжались выступления против угрозы термоядерной войны, за прекращение гонки вооружений, разоружение, за переориентацию гос. расходов с военных целей на нужды социально-экономического развития. Участниками антивоенных выступлений были представители различных социальных слоев. Многотысячный марш за разоружение и социальную справедливость провели американские сторонники мира. Его инициаторами и организаторами выступили профсоюзы, женские, молодежные и другие объединения. В Великобритании состоялась традиционные весенние марши за ядерное разоружение. Массовым митингом отметила 21 октября миролюбивая общественность Японии «Международный день единых действий в борьбе против войны». Несмотря на противодействие реакционных кругов, антивоенная демонстрация прошла в мае в Бонне. Среди демонстрантов, прибывших из многих городов ФРГ, были рабочие, служащие, ученые, артисты, священники. Многочисленные манифестации протеста против американского военного присутствия в их стране провели крестьяне и рыбаки Греции, моряки, лодманы, портовые рабочие Новой Зеландии бастовали в течение недели, протестуя против захода в гавань Уэллингтона американского ракетносца. Подобный же прием ему был оказан в австралийском порту Мельбурн.

Выступая против рецидивов «холодной войны», за углубление разрядки напряженности, массовое движение трудящихся капиталистических стран видит в улучшении международных отношений путь к переориентации значительных бюджетных средств на социальные нужды, к расширению занятости в результате развития торговли между Востоком и Западом. Оно отклоняет утверждение, что свертывание военного производства якобы приведет к определенному росту безработицы. Некоторые профсоюзы, связанные с производством вооружений, уже разработали программы перехода в сравнительно короткие сроки с выпуска военной на изготовление мирной продукции. Трудящиеся капиталистических стран все глубже осознают, что существует тесная взаимосвязь между борьбой за мир и борьбой за социальный прогресс. *И. Гришин.*